

**VII МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ  
«СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ МЕНТАЛЬНОСТИ/МЕНТАЛИТЕТА»**

*Смоленский государственный университет  
(г. Смоленск, Россия 17 – 18 ноября 2006 года)*

Социально-психологические аспекты фундаментальной проблемы ментальности/менталитета, аккумулирующей различные научные направления в системе гуманитарных, естественных наук, позволяют в настоящее время в современном информационном пространстве увидеть и понять многообразие подходов, взглядов, оценок, суждений, герменевтических видений сложной и содержательной научной проблемы, которая на протяжении десяти лет стала уже предметом научного разговора на традиционных конференциях в Смоленском государственном университете.

О полидисциплинарном облике проблемы ментальности/менталитета, ее многоплановости, потенциале эвристических наработок говорит тот факт, что вопросы специфики и механизмов усвоения картины мира, восприятия и запечатления культурно-исторического опыта в его национальном, этическом, культурологическом проявлении, психологической роли ментальных образований в регуляции поведения и отношений человека, социализации субъекта деятельности, сложная природа которой может быть понята в контексте его мыслительной, эмоционально-чувственной и поведенческой деятельности, являются сложным, интересным и перспективным предметом изучения.

Открыл конференцию заместитель губернатора области Ю.К. Сыткин. В своем приветственном слове он остановился на основных проблемах, которые планировалось обсудить на конференции.

Открыл пленарное заседание **В.А. Сонин** – доктор психологических наук, профессор, зав. кафедрой психологии (г. Смоленск). Он представил слушающим следующее сообщение *«Проблемы деятельности и ментальности личности педагога»*. В своем докладе В.А. Сонин остановился на проблемах, с которыми сталкивается каждый педагог как в вузе, так и в средней школе. Его доклад был заслушан с большим интересом и вызвал много вопросов, на которые отвечал не только докладчик, но и участники конференции, т.е. каждый желающий мог высказать свое мнение по данной проблеме.

Следующий доклад *«Терроризм как ментальный атавизм войны»* **А.С. Брычкова**, доктора философских наук, профессора (г. Смоленск) тоже вызвал определенное количество вопросов, так как данная проблема достаточно актуальна для России. В своем докладе А.С. Брычков осветил такие понятия, как государственный терроризм, идеологический и сепаратистский терроризм.

Также были заслушаны следующие доклады: *«Механизмы профилактики националистических и экстремистских проявлений в процессе гражданского воспитания молодежи»* (**Н.А. Савотин**, доктор педагогических наук, профессор, г. Калуга); *«Динамика проявления эмпатии белорусских школьников в умственном развитии»* (**Е.Н. Процицкая**, кандидат психологических наук, профессор, г. Минск); *«Агрессивно-протестное поведение подростков (к вопросу об организации профилактической и коррекционной деятельности в вечерней школе)»* (**С.П. Иванов**, доктор психологических наук, профессор, г. Смоленск). В своем докладе С.П. Иванов остановился на проблеме падения интереса к учебе не только в средней школе, но и в средних специальных учебных заведениях, а также в вузах. Он отметил, что опрошенные обучаемые отмечали, что им порой сложно разобраться самостоятельно в стремительно меняющихся условиях преобразования общества, они часто испытывают чувство своей ненужности и осознают, что у них нет перспектив, а помочь им часто некому. Все эти и другие причины вызывают индифферентное отношение к учебе и определенного рода агрессивность в отношении окружающих.

После перерыва участники конференции продолжили работу в секциях, тематика которых распределялась по следующим направлениям: психолого-педагогическая секция, социально-философская секция, историко-культурологическая секция, лингвистическая секция, секция специальной психологии. В ходе работы секций участники заслушали доклады по научной проблематике конференции, обсудили их и обменялись мнениями. Большое внимание на секциях было уделено докладам, которые подготовили аспиранты.

Во второй день конференции 18 ноября был организован круглый стол, который предусматривал свободную дискуссию по теме «Социально-психологические проблемы ментальности/менталитета», а

также для обсуждения была предложена проблема «Есть ли будущее у психологии». Именно эта проблема вызвала наибольшее количество выступлений.

На заключительном пленарном заседании руководители секций подвели итоги работы и высказали те предложения, которые были озвучены на секциях. В конце конференции были приняты рекомендации.

Полоцкий государственный университет представляли **А.В. Конышева**, зав. кафедрой педагогики, психологии, методики обучения, а также старшие преподаватели этой кафедры **О.Т. Тарасова**, **С.А. Воеводина**, **Т.Л. Жукова**.

**А.В. Конышева,**  
канд. пед. наук, доцент УО «ПГУ»